
Dialogkort om internet

Dialogkorten är ett verktyg framtaget av Medierådet för att stödja diskus-
sioner kring barns och ungdomars användning av internet. Använd korten 
för att utbyta erfarenheter med varandra; i klassrummet, på föräldramö-
ten eller vid andra dialogtillfällen om det unga internet. 

Det finns fyra kategorier av kort
• 	gröna åsiktskort med uttalanden från barn och ungdomar. De är sor-

terade i åldersordning för att göra det lättare att hitta passande kort.
• 	blå åsiktskort med uttalanden från vuxna.
• 	röda faktakort med fakta följt av direkta frågor.
• 	rosa frågekort med öppna frågor riktade till barn och ungdomar.

Alla kort är avsedda att stimulera till diskussion och inga svar är rätt eller 
fel utan det är upp till var och en att fundera och sedan själv ta ställning.

Dialogkorten finns även att ladda ned på Medierådets webbplats.

Så använder du korten
• 	Sätt klassen i en ring.
• 	Dela ut korten, en till varje person tills korten tar slut.
• 	Läs ett kort i taget högt och diskutera sedan det som står på kortet.
• 	När ni har diskuterat klart kring ämnet, be personen bredvid att läsa 

upp sitt kort för en ny diskussion.
• 	Fortsätt så länge det känns meningsfullt. I bästa fall har diskussionen 

fått ett eget liv.

Fakta
Faktakorten visar resultat från Ungar & Medier, en undersökning om 
barns och ungas medievanor och upplevelser av medier som Medierådet 
genomför vartannat år; Ungdomar och integritet 2009 (Datainspektio-
nen), Men fråga mig bara (Ungdomsstyrelsen), Svenskarna och Internet 
2009 (World Internet Institute). Åsiktskorten är utarbetade utifrån dessa 
publikationer samt mångårig erfarenhet av möten med barn och unga 
och samtal om deras medieanvändning.



Åsiktskort

En gång var det någon som kom åt 
mitt lösenord till min msn och som 
skickade massor med sjuka med-
delanden i mitt namn. Det var så 
pinsamt att jag bara ville dö, jag 
stannade hemma från skolan för 
att jag mådde så dåligt.

(Amanda, 11 år)

Åsiktskort

Ibland när jag har sett något roligt 
klipp på t.ex. Youtube och skickar 
klippet vidare till mina kompisar så 
har de sett det för länge sen. Det 
blir pinsamt när man är den som 
sett det sist.

(Emma, 10 år)

Åsiktskort

Min brorsa la upp några foton på 
mig på nätet. Jag tyckte de var fula 
men lät dem vara där i en vecka 
tills jag tog bort fotona. Jag tycker 
han skulle ha frågat mig först men 
det är lugnt, nu är bilderna borta. 
Visst är de?!

(Linus, 10 år)

Åsiktskort

En gång skrev jag min mejladress 
och mitt mobilnummer på en sajt 
där man kunde tävla om en ny mo-
bil. Nu får jag mejl och sms från 
dom hela tiden. 

(David, 11 år)

Åsiktskort

Min syrra lärde mig att använda nätet 
när jag var 7 år. Det enda råd hon gav 
mig var att inte öppna spammejl eller 
klicka på pop-up-fönster. Om jag skul-
le visa någon annan hur man gör på 
nätet så skulle jag säga att den inte 
ska tro på allt den ser och läser. Vissa 
hittar på men det finns knep att kolla 
om det man läser stämmer.

(Vanessa, 11 år)

Åsiktskort

Jag chattar mest med mina vänner 
på nätet men ibland när jag sur-
far med min brorsa så går vi in i på 
någon sida där vi kan chatta med 
folk från hela världen. Det är kul 
att chatta med okända människor 
ibland.

(Felix, 11 år)



Åsiktskort

Ibland addar kompisars kompisar 
mig men jag vill inte bli ”vän” med 
några av dem. Kan man bara låta 
bli att acceptera dem? Eller ska 
man lägg till dem som kompisar 
och sen ta bort dem igen? Märker 
de det då? Det känns lite taskigt.

(Sanna, 12 år)

Åsiktskort

Mamma blir sur när jag inte kom-
mer till middagen för att jag spe-
lar dataspel. Hon fattar inte att om 
man har bestämt en viss tid med 
dem man spelar med så kan man 
inte sluta när man är mitt inne i 
nåt, då förstör man för sina med-
spelare.

(Joel, 11 år)

Åsiktskort

Ibland brukar jag vara med och 
mobba en klasskompis på nätet. 
Jag vet att det är taskigt och egent-
ligen vill jag inte, men det är svårt 
att inte hänga på när de andra gör 
det. 

(Erik, 11 år)

Åsiktskort

I ett år nu har jag pratat med en 
kille genom World of Warcraft. Han 
är verkligen min bästa vän, hur kon-
stigt det än kan låta att någon man 
aldrig träffat kan vara ens bästa 
vän. I skolan har jag inte så många 
kompisar.

(Gustav, 12 år)

Åsiktskort

Min pappa spionerar på mig på nä-
tet på de sajter som jag är medlem 
på. Så fort jag lägger upp en bild el-
ler film eller skriver något som han 
inte gillar så tvingar han mig att ta 
bort det. Det känns som jag inte 
kan vara ifred någonstans längre.

(Yasmine, 12 år)

Åsiktskort

I skolan brukar jag inte prata med 
tjejerna i klassen men på chatten 
är det en annan sak. Jag känner 
mig inte lika blyg då när jag sitter 
vid datorn. 

(Jacob, 12 år)



Åsiktskort

Ofta när man chattar så får man 
snuskiga förslag. Det känns så him-
la tråkigt, därför chattar jag bara 
med mina kompisar numera.

(Ellinor, 13 år)

Åsiktskort

Jag är mobbad av fyra tjejer i en 
klass över mig. Dom skickar hot-
fulla sms till mig och skriver taskigt 
på msn och på Lunarstorm och 
Bilddagboken. Jag vill inte ha det 
så. Jag har fått byta msn, mobil-
nummer, lunar och bdb för att de 
håller på så. 

(Sofia, 12 år)

Åsiktskort

Jag bloggar… Jag gillar att skriva 
om mitt liv, om alla jobbiga käns-
lor jag har, som jag inte vill visa för 
någon. Fast jag vill att någon ska 
lyssna, bara lyssna. Kanske lägga 
in en kommentar då och då. Men 
vem bryr sig egentligen? 

(Melissa, 12 år)

Åsiktskort

Jag är orolig för min syster ska på 
dejt med en äldre kille som hon 
träffat på nätet. Det kan ju vara 
vem som helst, en galning eller 
snuskgubbe! Jag har sagt att jag 
ska berätta för mamma, men hon 
säger att hon skiter i det, att hon 
tänker gå i vilket fall.

(Victor, 13 år)

Åsiktskort

Alla laddar ju ner. Själv har jag lad-
dat ner musik, filmer och tv-serier. 
Vad ska de göra? Sätta en 13-åring 
i fängelse?

(Filip, 13 år)

Åsiktskort

Självklart kan man inte veta vem 
som står bakom varje sajt. Men 
man vet ju att allt som står på nä-
tet inte är sant. Jag brukar kunna 
se på en webbsida om den är se-
riös. Om den ser proffsig ut med 
snygg layout och fina bilder så är 
den ofta okej att använda till skol-
arbeten och sånt.

(Theo, 13 år)



Åsiktskort

Jag har hört att killarna i min sons 
klass brukar hetsa varandra att 
se på olika äckliga saker på in-
ternet. Det finns sajter med döda 
människor, trafikolyckor och sånt. 
Själv tycker jag att det är ganska 
äckligt, men det känns som om 
pojkar gjort liknande saker i alla 
tider.

(Lars, pappa, 47 år)

Åsiktskort

Nu i helgen ska min son åka iväg 
på ett LAN. Jag vet inte riktigt vad 
det är, förutom att det är mycket 
datorer och lite sömn. Men det 
känns mycket bättre än att låta 
honom åka på någon festival där 
det är alkohol och droger.

(Diana, mamma, 43 år)

Åsiktskort

Idag så skapar man profiler på 
massa olika sajter och då skapar 
man ju en bild av sig själv. Man 
väljer hur man vill uppfattas ge-
nom vilka bilder som ska läggas 
upp, vad man skriver osv. Jag tror 
det påverkar barn och ungdomar, 
de är så otroligt medvetna om bil-
den av dem själva idag.

(Hanna, fritidsledare, 36 år)

Åsiktskort

Jag tycker att internet är fantas-
tiskt – det bidrar till att öka demo-
kratin. Min dotter är engagerad i 
djurrättsfrågor och hon använder 
nätet för research, samarbete och 
kommunikation. Hon har startat 
ett framgångsrikt e-postupprop 
och en protestgrupp på en sån 
där social nätverkssajt. 

(Thomas, pappa, 45 år)

Åsiktskort

Jag har godkänt att min son har 
skaffat ett Facebook-konto trots 
att han är under 13, men bara 
under förutsättningen att vi är Fa-
cebook-vänner och att jag har till-
gång till allt han har på sin profil.

(Julia, mamma, 37 år)

Åsiktskort

Jag vet ingenting om internet fak-
tiskt. Det har inte blivit av att jag 
satt mig in i det. Jag är helt enkelt 
inte tillräckligt intresserad.

(Stig, lärare, 59 år)



Faktakort

Nästan hälften av alla svenska 
barn och ungdomar har en dator i 
sitt eget rum. I vilket rum står da-
torn hemma hos dig? Varför står 
den där? 

Faktakort

Det kan vara svårt att bedöma om 
saker man ser eller läser på nätet 
är sant. Hur kan man göra för att 
granska fakta från internet? Är du 
själv källkritisk på nätet?

Faktakort

Flickor använder oftare internet 
för att chatta och mejla. Pojkar 
spelar oftare spel. Varför är det så 
tror du? Borde man ändra på det 
eller är det bra som det är?

Faktakort

Ungefär hälften av alla barn mel-
lan 9 och 12 år säger att de bru-
kar prata med sina föräldrar om 
vad de gör eller upplever på in-
ternet. Brukar du prata med din 
mamma eller pappa om det?

Faktakort

Mer än hälften av alla mellan 9 
och 16 år säger att deras föräldrar 
har satt upp någon form av regler 
för internet hemma. Men ungefär 
var tredje barn i åldern 9–12 år 
säger att de inte har några regler 
hemma. Har ni regler hemma hos 
dig? I så fall, vilka? Har ni regler 
kring andra medier också? I så 
fall, vilka?

Faktakort

77% av barn mellan 9–12 år har 
en egen mobil. Har du en egen 
mobil? Vad gör du med din mobil? 



Frågekort

Vad gillar du bäst att göra 
på nätet?

Frågekort

Vad tror du att föräldrar/lärare/
vuxna oroar sig för på nätet? 

Vad tycker du att de 
borde oroa sig för?

Frågekort

Kan man vara anonym på nätet?

Frågekort

Har du en egen blogg? 
Läser du andras bloggar?

Frågekort

Vilka sajter är du mest på? 
Varför?

Frågekort

Tänk dig att du har småsyskon. 
Vilka tips skulle du vilja ge 
till dem när de ska börja 

använda internet?



Frågekort

Har du själv blivit blockad? 
Hur kändes det?

Frågekort

Om du råkade ut för något jobbigt 
eller otäckt på nätet, vem skulle 

du prata med då?

Frågekort

Har du blockat någon på chatten 
eller på någon sajt? Varför?

Frågekort

Vilket är ditt bästa tips på hur man 
är en bra nätkompis?

Frågekort

Har du lagt upp foton på någon 
sida på nätet? 

Frågekort

Har du taggat någon annan i foton 
på nätet? I så fall, frågade du om 

det var OK först?


